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A B O N A M E N T U L
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarchic pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la 
Administraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45 

Corespondenţele sun t a se adresa la 
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 45. 

Epistolele nefrancate se refusă. Articolii 'nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ 1 U N I L E :
Pentru odată 14 fll., — de două ori 24 ÜL, — de trei ori 

30 fii. rândul cu litere garmond — şi timbru de 60 fii. 
pentru fie-care publicare.

Poştele streine in Turcia.
Un conflict fórte grav a isbucnit 

zilele trecute între representanţii pute
rilor streine din Constantinopol ş> între 
administraţia poştelor turcesci. Şi dacă 
putem da cretjémént unei telegrame 
sosite dela faţa locului, Constantinopo- 
lul se află astăzi în mare fierbere şi 
încurcătură, din motivul, că vapórele 
staţionare ale puterilor europene şi-au  
în d rep ta t tu n u rile  spre  o ra ş , gata de 
a-1 bombarda.

Conflictul s’a născut aşa, că ad
ministraţia poştelor turcesci a împede- 
cat funcţionarii poştelor străine se şi 
primâscă de-a dreptul posta, sub pre
text, că pe calea acésta se favorisézá 
contrabanda; şi a pretins, ca poştele 
străine să trăcă întâiu prin posta tur
céscá, care va distribui fie-căreia aceea 
ce e a ei.

Disposiţia acésta, — căreia întru
câtva nu i-se póte nega îndreptăţirea 
de a se fi luat, — a fost pusă în ese- 
cutare Dumineca trecută, când la so
sirea trenului convenţional, tóté coletele 
poştale au fost confiscate de funcţio
narii poştei turcesci, asistaţi de geudarmi, 
şi toţi sacii de postă au fost deschişi, 
pentru a se convinge posta turcéscá 
despre conţinutul lor.

Ambasadorii puterilor europene au 
fost somaţi să. consimtă la procedura 
acésta; dar’ nici unul nu şi-a dat con- 
sentimentul, ci toţi au făcut demersuri 
enejgice pentru conservarea dreptului 
de mai nainte, de a primi coletele poş
tale de-a dreptul şi necontrolate de posta 
turcéscá, — din care motiv administra
ţia poştelor turcesci a denegat espedia- 
rea  po şte i p en tru  E u ropa , şi astfel con
flictul s a agravat atât de mult, în cât 
representanţii puterilor europene s’au 
văcjut necesitaţi să ameninţe cu slobo
z ire a  tu n u rilo r.

Cum se va termina conflictul ? 
Sigur cu capitularea celui mai slab, 
care în caşul de faţă e Turcia. Cu 
atât mai vârtos, că e vorba de privi
legii date din partea Turciei puterilor 
mari europene, dacă şi nu în scris, la 
tot caşul prin aceea, că le-a to lera t până. 
a c u m a .'

Fie-care putere mare europână îşi 
are adecă în Turcia de ani de zile posta 
sa proprie, reclamată de împrejurarea, 
că funcţionarii turcesci nu su n t de în 
credere ; şi cum nici léfa nu şi-o pri
mesc regulat, atingerea lor de bani 
străini nu e raritate. Pe lângă acésta, 
în urma spionajului care în Turcia îşi 
are légánul, nici scrisorile simple nu 
sunt asigurate.

Aceste şi alte multe calamităţi au 
îndemnat puterile europene să-şi. iu- 
stituiâscă poşte proprii pe séma espe- 
diţiunilor făcute dela supuşii sau pentru 
supuşii lor aflători în Constantinopol.

Publicul european se obicinuise 
cu acésta instituţiune, care funcţiona 
în mod ireproşabil şi care a pus capăt 
deselor plângeri de mai nainte. De 
aceea, puterile europene vor căuta să 
menţină instituţiunea poştelor străine, 
dat fiind că condiţiunile sunt şi astăzi 
de aşa în Turcia, că încredere nu póte 
avé omul în administraţia poştelor in
digene ; şi dacă va fi de lipsă, vor în
trebuinţa în contra Turciei şi mijlóce 
de constrîngere, cum e acela despre

care ne vorbesce telegrama amintită 
mai sus: ameninţarea cu bombardarea 
Constantinopolului.

Cercurile diplomatice prind însă 
chestia şi din altă parte. Ele zic, că 
prin deschiderea sacilor sosiţi pentru 
poştele străine au fost violate sigilii 
străine, şi după dogmele dreptului in
ternaţional a fost violată avere străină, 
teritoriu străin. Turcia va ave deci să 
răspundă şi pentru acésta.

Biata Turcie! De ani de zile e 
încunjurată de cercurile diplomatice 
europene, întocmai ca omul bolnav de 
medicii cari nu-i aştâptă îusănătoşarea, 
ci momentul trecerii la cele vecinice, 
pentru a puté eda ultimul buletin pe 
séma celor interesaţi la moştenire; şi 
de câte ori îşi ridică câte o mână pen
tru a arăta că mai este în ea puţină 
putere de vieţă, cercurile diplomatice 
i-o dau earăşi sub plapomă şi o fam 
cu de-a sila să fie bolnavă.

Inzădar. Ce e condamnat la mórte 
trebue să mórá, chiar şi atunci când 
mai simte destulă putere de viâţâ în 
sine.

S ib iiu , 15 Maiu n.
Monarcliul la Praga. Se telegr*- 

fézá dela Viena, că conform disposiţiunilor 
luate până acum, Monarchul va merge pe la 
mijloctd lui Iunie ia Praga, unde va sta 
mai multe zile. Va fi însoţit de prim-minis- 
trul Korber, de ministrul de instrucţiune pu
blică Harţei şi de ministrul Rezék

Codul civil. In ministeriul de justi
ţie a fost compus un proiect voluminos des
pre procedura judecatorésca în procesele ci
vile, care a apărut şi în tipariu. Fiind-că din 
mai multe părţi s’au ridicat voci în contra 
unor disposiţiuni cuprinse în el, ministrul de 
justiţie a convocat pe 21 Maiu o anchetă la 
Budapesta, invitând să facă parte din anchetă 
şi pe domnul Dr. Iosif Popp, jude la Curie.

Activitate. Din isvor sigur pretinde 
„Egyetértés“ a şti, că fruntaşii români din 
părţile Aradului, Lugojului şi Caransebeşului 
se vor întruni în curând în Timişâra, pentru 
a se consulta asupra atitudinei ce au se o 
observe Românii la proximele alegeri pentru 
dietă. Românii din Ardeal nu sunt chemaţi la 
consultare.

Conventieulul va decreta activitate pen
tru Românii din Ungaria propriu zisă şi în 
scopul apărării acestui punct de vedere va 
decide scóterea unui ziariu nou românesc, sub 
titlul „Legalitatea1“.

Conclusele conventiculului vor fi comu
nicate alegătorilor români în întruniri publice, 
prin bărbaţi de încredere, trimişi din centru.

Ţinerea întrunirilor publice, întru cât la 
e le  vor fi chemaţi cetăţenii cercurilor electo
rale, fără deosebire de naţionalitate, a primit 
aplacidarea ministrului de interne.

Acţiunea va fi ţinută între marginile 
legilor ţerii şi de aceea, pe séma iniţiatorilor 
acestei acţiuni a fost garantată libera eserciare 
a drepturilor constituţionale.

Să fie esactă ştirea??

Din Austria. După multe pertrac
tări şi în urma stăruinţelor puse din partea 
ministrului president Dr. Körber, un compro
mis a fost legat între guvernul austriac şi 
partidele din reichsrath, şi astfel este spe
ranţă, că parlamentul din Austria va resolva 
tóté chestiunile pendente, împreună cu pro
iectele despre canalisare, până la 15 Iunie,

când se vor începe vacanţele parlamentare. 
In cercurile parlamentare domnesce o bucurie 
nespusă pentru acesta ; şi e generală credinţa, 
că situaţia politică e clarificată dincolo şi 
că parlamentarismul a reintrat în apele sale.

Din parlament. In şedinţa de Luni 
a dietei magiare a fost votată în prima cetire, 
ca basă pentru discuţia specială, legea des
pre incompatibilitate, dupâ-ce Sâmbătă şi Du
minecă a format obiect de animată discuţie 
în conferenţele partidului guvernamental. In 
plin parlament deputatul Bohonyi a recoman- 
dat’o spre primire, în calitate de raportor al 
comisiunei care a fost însărcinată cu compu
nerea proiectului de lege ; ear’ după el a vor
bit deputatul Kossuth, esprimându-şi recunos- 
cinţa faţă de prim-ministrul Széli, care vrea 
să introducă stări sánétóse de lucruri în viâţa 
publică a ţerii. Sunt însă lucruri în proiectul 
de lege de pe tapet, cari trebuesc modificate. 
Pe basa principiului egalităţii de drept cere 
estinderea incompatibilităţii şi asupra casei 
magnaţilor, făcându-se pentru membrii casei 
acesteia lege specială. Frimesce legea în ge
neral, deşi cu aceea nu e de acord, ca dieta 
să judece în chestii de incompatibilitate, ci 
lucrul acesta trebue concrezut Curiei, ca. for 
independent judecătoresc. Contele Zichy János 
asemenea primesce legea, în numele partidu
lui poporal, Polóny vorbesce contra. Advocaţii 
să nu fie eschişi din parlament. După o vor
bire lungă şi temeinică a prim-ministrului 
Széli dieta primesce în general proiectul de 
lege. Eri şi astăzi a urmat discuţia pe articole.

Lupta în comitate.
Congregaţia comitatului Caraş-Severin-

Lugoj, XI Maiu n.
De mult n’am avut congregaţie atât 

de interesantă, din punct de vedere naţional, 
ca cea terminată eri. Românii s’au presentat 
în număr frumos, şi-au împărţit rolurile şi 
şi-au făcut datoria, raportând o victorie mo
rală din cele mai strălucite asupra majorităţii 
tăcute şi pururea gata să voteze ce cere şi 
ce vrea s âpânirea.

Congregaţia s’a ţinut în sala mare dela 
„Regele Ungariei“, fiind-că la comitat se fac 
reparaturi, şi a decurs în următorul mod:

Imediat după deschiderea şedinţei prime, 
ţinută Joi, înainte de amiazi, Românii au 
anunţat şase interpelaţiuni, în chestii de in
teres public, espuneudu-le pe larg în ordinea 
urmátóre:

întâiu interpeléza dl Coriolan Bre- 
dicean, în chestia libertăţii de întrunire, 
drept constituţional, cassat însă pentru Ro
mânii din patria acésta, şi accentuând, că ne 
aflăm în prójma alegerilor, cari fără dreptul 
de liberă întrunire nu pot să fie libere, în- 
trébá pe cei din fruntea comitatului, cari cu
nosc gravamenul Românilor, al căror partid 
naţional e disolvat prin ordonanţe ministeri
ale, — dacă au comunicat guvernului jalba 
Românilor şi dacă au de gând să stărue, ca 
dreptul de liberă întrunire să He redat de 
nou Românilor?

Comitele-suprem Pogány respunde, că 
nu e dator să respundă la interpelarea fă
cută; dar’ atâta póte să spună Românilor că 
alegerile vor fi libere.

A doua interpelare o face dl Virgil 
Tomiciu în chestia unor isprăvuri patriotice 
ale protopretorului din Balinţ, care cu aju- 
toriul subalternilor sei preface şcolele confe
sional în şcăle comunale; şi într’o comună, 
pentru acoperirea speselor s’a pus în vân
zare chiar intravilanul scólei confesionale gr.- 
ort. române, trecut în cartea funduară pe

numele acesteia. Dl I omiciu Íntréba, dacă 
vicecomitele are cunoscinţă despre tóté aces
tea, şi dacă va anula conclusul comunei, care 
a decis vânzarea intravilanului confesional?

Vicecomitele Fialka respunde, că va 
cerceta causa; decisul ilegal îl va cassa şi va 
raporta la proxima ocasiune.

Tot dl Virgil Tomiciu interpelézá şi în 
chestia taxelor de vatră, pe cari în comuna 
Făget le încassează cu oaasiunea târgurilor 
de septămână cămara regâscă, ear’ nu co
muna, care a primit acest drept dela împă
ratul Francisc I. la anul 1834; prin ce co
muna are perdere de 4000 coróne la an.

Vicecomitele promite că ’şi va câştiga in- 
formaţiuni şi date autentice şi va face tot ce 
e de lipsă pentru-ca comuna să fie pusă de 
nou în posesiunea drepturilor avute.

Preotul G. Tatucu interpeléza în ches
tia grăniţerilor, cari în lipsa de pământuri 
vor ajunge la ruină totală şi cere să li-se dee 
pământ, ca să pótá trăi.

Vicecomitele răspunde, că cunósce bine 
chestiunea, decând era primpretor în graniţă, 
şi promite că va face demersuri în favorul 
grăniţerilor.

In chestia respectării limbii române 
interpelează dl Dr. George Dobrin, care 
se plânge, că pretutindenea în comune pro- 
tocólele se portă în limba magiară, contrar 
disposiţiunilor trecute în statutul comunal, 
care decretézá limba română de limba proto
colară în comunele locuite de Români. Difi- 
cultézá şi aceea, că tóté inscripţiile se fac 
numai unguresce, într’un comitat cu 90% 
din poporaţiune românesc, — unde nimeni 
nu e dator să ştie ce e aceea „Tilos* si „Vi
gyázz ha jön a vonat“. Intrébá, au de gând 
cei din fruntea comitatului să se informeze 
şi să dispună, ca răul să fie delăturat?

Vicecomitele promite, că va interveni 
cu tótá energia, ca statutele comunale s& fie 
esecutate în mod esact.

Ultima interpelare a fost a preotului
S. Blajovan, tot în chestia protopretorului 
din Balinţ, care pentru escursiuni la faţa lo
cului, în chestii de edilitate, ia diurne câte 
12 fl., când e să se convingă despre ridica
rea unei cocine, care íntrégá nu face 12 fl.

Vicecomitele promite cercetare severă.
Se întră acum în ordinea de zi. Proto- 

notarul Issekutz face un estras din raportul 
vicecomitelui, parte unguresce parte românesce. 
In raport se face pomenire şi despre proce
sul de presă pe care comitatul decisese să’l 
intenteze fóiei „Magyar Szó“, pentru calom
niile adresate Românilor din comitat. Vice
comitele raportózá, că s a adresat primprocu- 
rorului din Budapesta, rugându-1 să intenteze 
procesul, dar’ a primit răspuns, că în artico
lul din „Magyar Szó“ nu e tras la îndoială 
patriotismul naţionalităţii române, şi de aceea 
nu este basă pentru intentarea unui proces 
de presă.

Se deschide desbaterea asupra raportu
lui. Ia cuvântul dl Coriolan Bredicean şi 
cere, ca rescriptul procurorului suprem din 
Budapesta să fie publicat în întregime, pen- 
tru-eă e un cap de operă, care merită să fie 
cunoscut în cercurile cele mai largi; şi Ro
mânii se vor puté provoca des la el. Pentru-că 
contrastul e colosal de mare. Pe când frun
taşii şi redactorii români erau înfundaţi cu 
grămada în temniţe, pentru-că procurorii des
copereau delicte de agitaţie, aţîţare, unde * 
voiau, şi în contra cui voiau, — procurorul 
suprem din Budapesta nici în drasticele su- 
muţări din „Magyar Szó“, basate pe scorni
turi tendenţi0se, nu află delict de presă. De 
aceea cere să i-se dee la mână hârtia pro
curorului suprem din Budapesta. (Protonotarul 
Issekucz; Vi-o dăm!)
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Dl Brediceanu constată apoi, că creşte
rea poporaţiunii în cercul Balinţului s'a făcut 
fiind-că s’au adus multe colonii; prin urmare 
e o creştere pricinuită de importare, ceea-ce 
trebuia să se spună în  raport. înmulţire na
turală s’a făcut în fostul confiniu militar; 
dar’ grăniţerilor nimeni nu le împarte pămân
turi gratuite, cum se împart Ungurilor colo- 
nisaţi printre Români din politică şovinistă 
magiară!

înmulţirea şcdlelor comunale, în contul 
celor confesionale, e un rău mare, care va 
avé urmări desaströse, — zice oratorul. Pen- 
tru-că în şctîlele comunale nu se învaţă ni
mica, ci numai se bocănesce câte ceva pe 
ungurie, Sé nu crédá însă nimeni, că puiu 
de Român va puté preferi cândva altă limbă 
înaintea dulcei sale limbi materne!

In fine dl Brediceanu critică procedura 
deputatului Pulszki care a ţinut cunoscuta 
conferenţă în chestia naţionalităţilor, în gim- 
nasiul de stat din Lugoj, şi constată, că cu 
idei ca ale lui Pulszky, nu se cresc cetăţeni 
harnici, ci numai egoişti şi speculanţi. Cere 
deci, ca vicecomitele sé intervină la ministe
rial de culte, ca pe viitor astfel de conferenţe 
politice să nu se ţină la gimnasiu, pe séma 
studenţilor. Propage-şi dl Pulszky iu alt local 
public ideile sale!

Al doilea orator e dl Virgil Toiiliciu, 
care cere, ca drumurile sé fie restituite în în- 
tregitatea lor; să fie lăsate în meniţiunea ce 
o au, şi să nu fie date îu arendă părţile de 
pe lângă ele, după-cum se face în întregul 
comitat.

Vicecomitele primesce propunerea ; dar’ 
cere, ca după espirarea anului acestuia să se 
pună în esecutare, şi astfel să se pertracteze 
chestia în proxima congregaţiune, fimd-cä 
venitele sunt trecute pentru anul acesta în 
budget.

Atinge dl Tomid şi chestia medicilor 
români, cari trebue să demisioneze, numai 
din motivul că sunt buni Români; şi în locul 
lor vin aleşi ómeni, pe cari cu lunile nu-i 
vede nimeni prin comune, şi cart iau taxe 
enorme, cum a luat unul löt) coróne pentru 
şase visite. (Oratorul presentăză contul. Miş
care generală.)

Mai vorbesce preotul Aurel Spătan, ce
rând, ca noul statut de edilitate se fie comentat 
din partea vicecomitelui pentru a nu mai ti 
rău înţeles şi a nu se mai tace abus de el. 
Ear’ dl Dr. Fetl“U C orueauu insistă asupra 
anomaliei, că într’un comitat românesc se fac 
tóté publicaţiuniie pentru ocuparea de posturi 
comunale în limba magiară şi în foi magiare 
şi evreesci. Cere, ca concursele cari privesc 
comunele românesci să fie publicate în limba 
română, în una din cele două foi românesci 
de pe teritoriul comitatului („Drapelul“ şi 
TPoia diecesanău). Oratorul presentă propu
nere în privinţa acésta.

Dr. ştefan Petroviciu atinge chestia 
gimnasiului din Lugoj, care după legea despre 
egala îndreptăţire a naţionalităţilor, — făcută 
de Magiari, nu de Români, — ar trebui să 
fie românesc. Fentru-că „acâstâ lege dispune 
între altele, că în ţinuturi locuite de Români 
statul are datorinţa să înfiinţeze şc0le medii

cu limba de propunere română. Acésta e lege 
positivă, carea trebuia esecutată. Şi de fapt 
cum stăm după atâta amar de vreme, după 
atâţia zeci de ani ? Pe întreg teritoriul comi
tatului Caraş-Severin, unul dintre cele mai 
mari din ţâră, n’avem o singură şc61ă medie, 
bunáórá un gimnasiu sau o şcdlă reală cu 
limba de propunere română, înfiinţată de stat, 
ba nici nouă nu ni-s’a permis, ca pe banii 
noştri să înfiinţăm o astfel de şcdlă. Dovadă 
e împrejurarea, că la cererea Caransebeşenilor, 
resp. Severinenilor, ca din averea lor să-şi 
pótá înfiinţa gimnasiu, ministrul de instrucţie 
nici azi după 20 de ani n’a răspuns*.

Oratorul critică apoi pe Pulszky  ̂ cel cu 
conferenţă politica ţinută la gimnasiul din 
Lugoj, şi accentuând, că gimnasiul din Lugoj 
comitatul Va înfiinţat, — predându-1 după zeci 
de ani în administraţia statului, — dar’ l’a 
înfiinţat cu intenţiunea să fie aşa cum e co
mitatul, românesc, pecând în faptă nici limba 
română nu se propune în el decât numai în 
mod facultativ, — adresézá comitelui suprem 
şi vicecomitelui rugarea, să intervină la gu
vern, ca la gimnasiul din Lugoj să se decre
teze cursul de limba şi literatura română 
obligător pentru toţi studenţii, fără deosebire 
de naţionalitate, şi să se dispună, ca la cate
dra pentru acest curs să se aplice profesor
cu cualificaţia cerută de lege.* °  (Va urma).

Revistă esternă
Trei regi în visitâ la ţarul. „Ku

rier Warsichawski“ din Varşovia raportézá 
că comandantul palatului împărătesc de acolo 
a primit mandat din Petersburg să dispună 
punerea în ordine a apartamentelor palatului, 
fiind-că în cursul acestui an regele Italiei, 
cel al Spaniei şi cel al Sérbiei vor face ţaru
lui visită şi în calea spre Petersburg se vor 
opri şi la Varşovia, unde vor petrece câ
teva zile.

*
întâlnirea regelui Greciei cu al 

României— la Abbazia. Alaltâen Abbazia 
a fost loc de îutâlnire pentru doi regi, cari 
deşi vecini cu ţerile, până acum n’au avut 
îutâlnire. Anume regele George al Greciei a 
făcut visitâ regelui Carol al României. întâl
nirea a tost sérbátóre mare pentru Abbazia, 
pentru privirea căreia deja des de diminéjá 
ăspeţu băilor şi numeros public sosit anume 
dela Fiume şi din comunele învecinate, inun
dase promenadele şi cheiul mâni.

Incrucişatorul „Pessara“, care aducea 
pe regele George, a sosit ia Abbazia punct 
ia 10 óre, ancorând cam la distanţă de cinci- 
sute metri de la debarcader. Îndată i-au mers 
întru întimpinare contele Goess locţiitor în 
Triest, Grecovski adjutantul regelui Carol, 
cav. Scarpa căpitan districtual şi consulul 
grecesc Viituri.

După obicinuitele salutări de binevenire 
adjutantul român B’a re’ntors la mal.

întâlnirea a avut ioc la órele două după 
amiazi. Regele Carol, în civil de saion, so
sind pe luntre la corabia regelui George, a

j fost salutat cu douăzeci şi una salve de tu- 
I nuri, cu întreit „hurra“ din partea persona

lului Pessariei, ear’ capela a intonat imnul 
român. Regele George s’a scoborît până la 
scările corăbiei, unde cei doi regi s’au îm
brăţişat şi s’au sărutat, apoi s’au urcat pe 
corabie, unde regele Carol a ţinut revistă 
asupra trupei personalului de serviciu. Puţin 
după órele 3 regele Carol s’a re’ntors acasă 
la vila Angiolina. La órele cinci regele Ge
orge a plecat la mal, unde ’1 aştepta regele 
Carol cu íntrégá suita. După salutări şi strîn- 
geri de mână au plecat spre vila Angiolina, 
însoţiţi de uralele publicului şi printre nu- 
méróse stindarde române, eline şi austriace. 
La intrarea în vilă erau aşteptaţi de regina 
Elisabeta, căreia regele George i-a sărutat 
mâna. Visitâ a durat mai mult de o oră. iáéra 
la 7V2 ore regele George a fost de nou ós- 
pele părechei regale române, la dineu, la 
care au fost invitate suitele ambilor regi, şi 
numeroşi notabili din armată şi civilime.

Dineul a durat până după órele nouă. 
*■

Ocupaţiune franceza în China. Se
raportézá dm Paris, că guvernul francez a 
hotărît sé ocupe în China provincia liinan. 
Spre acest scop va clădi înainte de tóté ca
lea lerată dela graniţele Tonkingului până 
ia capitala provinciei, ia ce are deja concesie 
din partea guvernului chinez încă de mult 
deja.

Se pare, că acéstá hotărîre încă e unul 
dintre resuitateie visitei la Petersburg a mi
nistrului de esterne Delcassé.

*
România şi Grecia. Din incidentul 

visitei Regelui George ai Greciei, făcută Re
gelui Românei la Aobazia, se spune, in comu
nicat ohcios, că ministrul de esterne austro- 
ungar, contele Goluchovski lucréza de câtva 
timp pentru un acord româno-grec.

Tómna trecută, când regele George al 
Greciei a fost la Viena, Goluchowski 'i-a 
vorbit în acéstá privinţă.

Regele Greciei a aprobat uniunea greco- 
română contra comitetului macedonean, după 
ce Bulgaria a arătat că nu vrea să dee sa- 
tisiacţie senósá României în afacerea Mihăi- 
ieanu.

Când miniştrii români Marghiloman ş\ 
apoi Carp au fost la Viena, Goluchowski a 
tratat şi cu dîuşii acéstá chestiune.

încă de atunci s’a hotărît întâlnirea dela 
Abbazia, între regn României şi Greciei, în
tâlnire care sígilóza acordul formal făcut între 
cele două guverne.

Se crede că alianţa románo-grecéscá va 
face mai intime relaţiile între Rusia şi Ro
mânia, aşa, că ţarul va invita în curând pe 
regele Carol al României sé morgă la Petersburg. 

*
Télllá de Rusia. „Kölnische Zeitung“ 

publică în numărul de aiaităeri un articol 
sensaţional, în firul căruia spune că cercurile 
competente vor întări în măsură considerabilă 
garnisóneie de graniţă din Prusia ostică, pen- 
tru-ca să contrabalanseze imensele concentrări 
de trupe rusesci. „Va înţelege fie-cine— în
cheie articolul — acésta potenţare a forţelor

de apărare, ba s’ar páré firesc lucru chiar şi 
dacă zona confiniarâ va fi fortificată cu un 
întreg corp de armată. íntrégá puterea ar
mată dislocată în Prusia-ostică de astădată 
nu ajunge nici pe jumătate cu armata ru- 
séscá concentrată la graniţă, ear’ cavaleria 
germană doar’ nici pe a treia parte nu e cât 
cea ruséscá“.

*

Résboiul Burilor. Ziariul „Standard“ 
din Londra are o telegramă din Pretoria dto. 
l i  Maiu, în care se spune că Burii, în butul 
tuturor înfrângerilor şi perderilor de până 
acum, mai au încă 16.500 de combatanţi şi 
se împreună de nou în comande mari, deo
sebi în triunghiul din părţile ostice ale 
Tran8vaalului, cum şi în părţile vestice. Mai 
dispun încă de câteva tunuri.

Lui „Daily Mail“ i-se raportézá din 
Pretoria, că De Weit şi-a început de nou 
operaţiunile strategice. Se susţine, că a trecut 
de nou rîul Vaal şi în fruntea a 2000 de 
combatanţi a pătruns în Transvaal.

NOUTĂŢI
Pârechia regală a României a ple

cat azi d:n Abbazia spre casă. Mâne diminâţă 
sosesce la Budapesta, de unde cu trenul dela 
9 óre 14 minute séra va pleca la Bucuresci. 

*
Corpurile legiuitóre române vor fi

convocate pe 17 Maiu în sesiune estraordi- 
nară la Bucureşti. Durata sesiunii va fi de 
zece zile, în cari se vor discuta şi vota 
mai multe proiecte de lege, referitóre la în 
dreptarea stării financiare a ţerii românesci. 

*
Monumentul G. Candrea. Desvălirea 

monumentului ridicat la mormântul din Graţ 
al lui Dr. George Candrea s’a amânat pe 
20 Maiu st. v.

*

Fundaţiunca Stănescu a mesei stu
denţilor din Braşov. Conferinţa corpului pro
fesoral de la şcolele medii din Braşov a hotărît, 
ca din suma de 1068 coróne 50 bani, donată 
mesei studenţilor de membrii şi amicii fami
liei Stănescu în amintirea răposatului Haralamb 
Stănescu, sâ înfiinţeze o tundaţiune sub nu
mirea „tundaţiunea Haralamb T. Stănescu“. 

*
Reprezentaţie teatrală română în 

Braşov- Poimâue 1.4/17 Maiu) o societate de 
diletanţi din Braşov va da o representaţiune 
teatrală în favorul bibhotecelor poporale din 
despărţămintele „Braşov“ şi „Treiscaune“ ale 
Asociaţiunii pentru literatura română şi cul
tura poporului român. Se va juca comedia 
„ Vacanţii“ a dnei Maria Baiulescu şi come
dia „Intră patru ochi“ de Fulda, prelucrată 
de o domuă din societatea română.

*
Agentul împăratului Vilhelm. Zia

riul „Liberté“ dm Paris publică în numă
rul de Duminecă un articol, scris afirmative 
de un magnat ungur şi îndreptat în contra 
prinţului Egon bürstenberg, despre care au
torul articolului zice că e agent al împăratului 
Vilhelm, şi la curtea din Viena, unde are 
mare mfiuinţăjîntrigezâ în favorul germanilor. 
Acum îşi índréptá intrigile în contra moşte- 
nitoriului de tron.

*

F 0 I Ş 0 R A

S é - ’l u r m ă m ! . , .
de

Henryk Sienkiewicz.

IV.
Prietenia dintre Cinna şi bătrânul Grec 

devenia din zi în zi mai strînsă. Se visitau 
des şi prânzind împreună, îşi împârtăşiau în 
acelaşi timp cugetările şi pânea.

Totuşi, cu tótá experienţa sa despre 
vi0ţă şi cu tótá lâncezeala, care pentru el 
urmase saţietăţei, Cinna era încă prea tinăr 
pentru-ca viéta să nu-i mai păstreze o óre- 
care atracţie necunoscută.

Acéstá atracţie o găsi în unica fică a 
lui Timon, Antea.

Renumele Anteei în Alexandria nu era 
mai mic de cât acela de care se bucura tatăl 
său, era venerată de nobilii Romani, cari 
froquentau casa lui Timon, venerată de Greci, 
venerată de filosofii din Serapeum, venerată 
de mulţime.

Timon nu o închidea într’un ghyneceu, 
cum se obicinuia pentru celelalte femei; din

contră, el căuta s’o facă sé cunóscá ceea-ce 
cunoscea el însuşi.

De cum eşise din versta copilăriei, îi 
dedese să cetéscá cărţi greceşti şi chiar ro
mane şi ebree ; căci, înzestrată cu o memorie 
deosebită, crescută în Alexandria, acest oraş 
cosmopolit, tinăra fată avusese ocasiune să 
înveţe aceste limbi.

Ca tovarăşă, ea îşi asocia cugetările la 
acele ale tatălui său, lua adese parte la 
discuţii pe timpul simposelor cari aveau loc 
în casa lui Timon, şi de multe-ori, în la
birintul chestiunilor grele, ştia sé gásóscá 
numai ea calea cea dréptá, ca altădată Ariadna, 
şi să convingă şi pe ceilalţi. însuşi tatăl 
său era uimit şi o preţuia mult.

In sfârşit, era încunjurată de ceva mis
terios, de ceva sfânt, căci avea visuri pro
fetice şi vedea lucruri in viabile pentru ochii 
profani ai muritorilor.

Bătrânul înţelept o iubia ca sufletul; 
o iubia şi mai mult, de óre-ce îi era téma 
să n’o piardă; ea spunea câte odată că în 
vis i-se arătau fiinţe duşmane încunjurate de 
o lumină miraculósá, fără ca să ştie dacă 
acésta însemna pentru ea isvorul vieţeî, ori 
acel al morţei.

Totuşi în timpul de faţă nu era încun- 
jurată de cât de iubire.

Egiptenii cari visitau pe Timon o nu- 
miau „Lotusu, fără îndoială pentru-că acéstá 
flóré se bucura de o venerare divină pe ţăr
murile Nilului; de asemenea fără îndoială, 
pentru-câ cine văzuse pe Antea o singură 
dată uita lumea íntrégá.

Frumseţa ei era de o potrivă cu înţelep
ciunea. Bórele Egiptului nu-i înegrise faţa. 
Raze aurite din revărsatul zorilor păreau în
chise în obrajii ei ca într’o cijcinlie de sidef 
străvezie. Ochii sei reflecRau azurul Nilului, 
şi privirea sa părea glFese din aceleaşi adân
cimi nepătruns®, ca şi apele acestui fluviu 
misterios.

Când Cinna se íntórse acasă, după ce 
o văzuse şi ascultase pentru întâia-şi dată, 
simţi dorinţa de a-i ridica un altar în atriul 
locuinţei sale şi să-i sacrifice porumbiţe albe.

El întâlnise în viâţa lui mii de femei, 
dela tinerele fete din Nordul depărtat, cu 
genele albe, eu părul de colórea spicului, 
până la Numidienele negre ea lava, dar’ 
nici odată nu mai văzuse o asemenea faţă, 
un asemenea suflet.

Şi cu cât o vedea, cu cât o cunoscea 
mai de aprópe, o asculta, cu atât surprinderea

îi era mai mare. Câte odată admitea, el ne
credinciosul, că Antea nu putea să fie fiica 
lui Timon, ci un copil al ceriuriior, jumă
tate femee, jumătate zeiţă.

Curând el o iubi cu o iubire neauzită, 
adâncă şi de neînvins, atât de deosebită de 
sentimentele lui trecute, cât şi Antea era 
deosebită de celelalte femei.

Ar fi voit s’o aibă numai ca să o 
venereze, şi, pentru acésta, gata să-şi dee 
tot sângele.

Ar fi preferat să fie sărac, dar’ cu ea, 
de cât cezar şi fără ea.

Iubirea lui Cinna îi cuprinse sufletul, 
jnima, gândul, zilele, nopţile şi tot ce ţine 
de viâţă.

„Tu felix , Cinna / “ repetau amicii sei.
„Tu felix, Cinna/ “ repeta el însuşi în 

ziua căsătoriei, când buzele divine ale feciórei 
pronunţară cuvintele sacramentale:

— Acolo unde eşti tu Caius,\ acolo voiu 
fi eu Caia!

Şi atunci îi părea că fericirea lui e 
ca marea, nemăsurată, nesfârşită.

(Va urma).
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Necrolog. Anunţăm cu părere de rău 
mórtea învăţătorului pensionat Dumitru S. 
Cristea, decedat după scurte suferinţe, în 
mod repentin, Marţi în 14 Maiu nou, în 
etate de 60 ani, în al 35-lea an al căsă 
toriéi, Înmormântarea se va face Vineri, 17 
Maiu n. în Ocna-Sibiiului.

*

Domniş0ră română — premiată la 
universitatea din Budapesta. Alaltăeri s'au 
împlinit 266 ani de la punerea petri funda
mentale a universităţi din Budapesta. Din 
acest prilej s’a ţinut serviciu divin în biserica 
universităţii, după care a urmat şedinţă fes
tivă în sala casei oraşului. Cu acéstá ocasiune 
s'au distribuit întră universitari premiile pentru 
temele de concurs şi cele pentru deosebită 
diligenţă din partea universitarilor. Intră cei 
premiaţi e şi domnisóra Valeria Curtuţiu, 
fiica advocatului Curtuţiu din Arad. D-ş0ra 
Curtuţiu studiâză medicina.

*
Moştenitoriul Olandei. Ziariul „Me- 

tropol“ din Amsterdam spune, că Vilhelmina, 
regina Olandei e în stare binecuvântată. Fii- 
toriul nou-născut, fie băiat, fie fată, va ti de 
jure moştenitoriul tronului olandez (Cununia 
reginei a fost în 7 Februariu a. c.)

*
Petrecerea din Cluj. Concertul şi 

balul tinerimei române din Cluj, aranjat în 
9 Maiu, a succes bine. S’a întrunit un public 
ales şi iórte numeros românesc, din Cluj şi 
împrejurime, ba şi din depărtări mai mari 
au sosit familii distinse, aşa din Sibiiu (fa
milia Cosma) Braşov etc. La concert au con
curs d-ş0rele : Fiso ţviolinâ), Isac (piano), 
Gal (sopran), Opriş (piano) şi d-nii: Şorban 
(violină) şi Fopovici (tenor), secerând cu toţii 
multe şi meritate aplause. Sala Redutei oră- 
şenesci era ticsită de visitatori. S’a jucat şi 
„Romana“ de vre-o 40 părechi, apoi în pausă 
„Căluşerul“ şi „Bătuta“, esecutate de vre-o 
30 tineri îmbrăcaţi în costume naţionale. Pe
trecerea a avut un venit frumos, care ser- 
vesce spre ajutorarea tinerilor universitari 
români lipsiţi de mijlóce.

*

Pentru onóre. Contele Varazzo, ofiţer 
de artilerie în armata italiană, a încercat să 
seducă o fată írumósá de i5  ani, ai cărei 
părinţi şi rudenii pândindu-1 odată l’au păl
muit bine. Omenii erau din clasele mai de jos, 
cu cari nobilul conte nu se putea bate în 
duel; de aceea, desonestat fiind prin pâl- 
muirea lor, nu i-a remas alta decât să se 
sinucidă. A mers la un hotel şi şi-a curmat 
viâţa cu un revolver.

*
Cu inima pe partea dréptá Cu oca- 

siunea asentărilor ţinute săptămâna trecută 
în Saybus (Galiţia), medicii au constatat la 
recrutul Iosif Konkol, că ’şi are inima pe par
tea dréptá a peptului.

*
Iresponsabil. Judecătorul de instruc

ţie de pe lângă tribunalul din Bucureşti a 
terminat cercetarea în contra Bulgarului Sava 
Petrojf, care a spart cu pietri giamurile pa
latului regal din capitala României; şi a dat 
ordonanţă de neurmărire, fiindcă încriminatul 
nu e în t<5tă firea, prin urmare e iresponsa
bil de fapta sa. Consiliul de miniştri va ho
tărî, sigur, espulsarea acestui inconştient şi 
iresponsabil Bulgar de pe teritorul ţerii ro- 
mânesci.

*

Drepturi politice femeilor! Din
Cristiania se telegratâză că parlamentul a de
cretat introducerea sufragiului universal la 
alegeri pe séma bărbaţilor ; ear’ pentru femei 
a admis dreptul de vot, în caşul că plătesc 
imposite sau au un venit anual de cel puţin 
trei sute de coróne. #

Medicul snltanului. Un ziar englez 
raportézá, că sultanul şi-a împuşcat pe me
dicul de casă. Sultanul avea mari dureri la 
o urechiă şi pentru a-i alina aceste dureri 
medicul i-a aplicat massagiu; în decursul mas- 
sării însă sultanul, póte în acces de nervoşi 
täte, a pus mâna pe revolvăr şi şi-a împuş
cat medicul. La sunetul detunăturii a alergat 
în odaie adjutantul, ear’ sultanul a puşcat şi 
asupra lui, rănindu-1 de mérte.

•

Dela teatrul naţional din Bucu
reştii. Dl Scarlat 1. Ghica, directorul gene
ral al Teatrelor din Bucuresci şi-a dat demi- 
siunea, care ’i-a fost primită. In locul d-sale 
a fost numit dl Stefan Sihleanu, deputat şi 
profesor de ştiinţele naturale la şcdla supe- 
rióra de farmacie,

*
Se duc fetele! Comisiunea administra

tivă a comitatului Zămplin într’o şedinţă din 
săptămâna trecută a hotărît să atragă aten
ţiunea guvernului asupra unui simptom fórte 
îngrijitoriu, provocat de asentările din anul 
acesta, la cari dintră tinerii obligaţi la miliţie 
au fost înrolaţi 60%. Anume, că fetele emi- 
grézá. . . .  din causa lipsei de peţitori!

*

115 studenţi eliminaţi. Din causa | 
demonstraţiumlor anti-rusesci cu ocasiunea | 
punerii petrei fundamentale a monumentului 
ţarului Alexandru II., 115 studenţi univer
sitari din Sofia au fost eliminaţi. Intre stu- 
denţime e mare agitaţie. Cei eliminaţi au în
aintat rugare la consulul sârbesc, ca să le 
esopereze primirea la universitatea din Belgrad.

♦
Şâse milióne de contribuţie rela

xată. La ordinul ministrului de finanţe s'au 
început deja lucrările pentru relaxarea re
stanţelor de dare ale contribuenţilor săraci. 
Cu deosebire în comitatele nord ostice e mare 
lipsă de relaxare. După calculi aproximativi 
sumele relaxate vor da aprópe ş6se milióne 
de coróne.

*
Sórtea studenţilor ruşi înrolaţi la 

miliţie. Ministrul de răsboiu Kuropatkin 
zilele trecute a ţinut unei grupe de studenţi 
universitari înrolaţi ia miliţie ca pedâpsă pen
tru turburările din lunile trecute, un discurs, 
în care le pune în vedere, că dacă se vor 
purta bine, la tómná vor ti eliberaţi de la 
miliţie.

Cele mai bune tunuri şi arme.
Ministrul marinei de^răsboiu al Franciéi, La- 
nessan, la un banchet dat Duminecă în Lyon 
a rostit un toast în care a zis că jumătate 
din cât s’a tăcut în ultimii treizeci de ani 
pentru armată şi marină, e opera guvernului 
actual. „Fără a reîmprospeta in memorie eve
nimentele dureróse cari atât de crudei atestat 
au dat despre neglijarea armatei sub imperiul 
ai doilea, este ia loc a nu perde din vedere 
cele ce republica le-a făcut în interesul apö- 
rării ţerei. Ármele nóstre şi tunurile nústre 
sunt cele mai bune în întregă lumea. Armata 
nóstra e destui de torte şi destul de insiru- 
ată pentru a corespunde tuturor exigenţelor 
unui răsboiu ori-cât de îndelungat şi de exa
cerbat“, a zis Lanessan.

La tine a declarat că armata şi marina 
de răsboiu va rărnânâ fidelă constituţiei pe 
carea ţâra însăşi şi-a dat’o (republica).

*
Ştiri mérunte. In Torna (comitatul 

Ugocea), pe moşia baronului öigismund Pe- 
rényi, s'au atiat vine. de aur. — In satul 
Nicolosi de ia póieie vulcanului Etna în i i  
Maiu după amiazi a fost mare cutremur de 
pământ; multe case s’au prăbuşit. — Pe rîul 
Volga a bântuit Sâmbătă vifor măreţ multe 
corăbii s’au cufundat. — In Reşiţa montană 
s’a pus la cale ridicarea unui monument ia 
mormântul comun ai honvezilor că(juţi în 
lupta din 24 Decembre 1848. —

Din public.*)
Dare de séma şi mulţămită 

publică.
Cu ocasiunea concertului aranjat de 

inteliginţa română din Avrig cu concursul 
unui grup de clerici din Sibiiu în ziua de 
Sf. George a. c. au incurs dela On. public 
participator urmátórele marinimóse, supra- 
solviri:

Dr. Elie Cristea, seer. cons. 4 cor.; N. 
David, 2 cor. 60 b . ; I. de Preda, 2 cor.; 
Neagoe, not. 1 cor. 80 b .; Dr. Segal, med. 
1 cor. 60 b. : I. Mateiu, par. 1 cor. 20 b . ; 
P. Indrieşiu, not. 1 cor.; Zerbes, 2 cor. 40 b. ;
I. Druhora, paroch 1 cor., Dr. P. Şpan, 
prof. sem., Fülöp, Şilca, A. Comşa, Dr.Moldo- 
van, Schuller, P. Bărbat, Drotleff, oberleutn.,
A. Kisch, A. Hin cea ,câte 80 b .; A. Ludu,
I. Iliu, A. Negruţiu, N. Florian, paroch, Cor- 
codel, Tatu şi Kovács, câte 60 b . ; T. Morariu, 
coinpt., I. Stoica, Postea, Heiermann, câte 
40 b . ; G. Sâmplâcean, S. Zăvoian, I. Răduţiu,
A. Nicolai, Doican, par. câte 20 b.

Venitul brut al acestei producţiuni a 
fost în sumă de 159 cor. 58 fii., din care 
subtrăgând spesele de 115 cor. 74 fii., a 
rămas venit curat de 43 cor. 84 fii., din care 
jumătate s’a dat grupului de clerici, ear’ 
jumătate adecă 21 cor. 92 fii., s’a adaus la 
„fondul Lazar“.

O plăcută datorinţă ne împlinim când 
aducem şi pe calea acésta tuturor celor cari 
au luat parte la acest concert şi în deosebi 
generoşilor suprasolvitori mulţumitele nóstre 
cele mai adânc simţite.

A v r i g ,  în 31 Aprilie st. v. 1901.
1. David G. lulbure

cassar controlor

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re 
dacţia nu primesce răspunderea.

P A R T E A  L I T E R A R Ă .
Concubinatul

originea şi căuşele lui, relele ce resultă din 
el şi mijlócele pentru împedecarea şi stîr- 

pirea lui.
d e  G -a -v r il l  H a n g o .

(Urmare).
A d a u s .

Drept completare la tractatul acesta, aflu 
de bine a pune la disposiţiunea publicului 
cetitoriu şi materialul oficios ce mi l’am pu
tut aduna în decursul pubiicărei lui referito- 
riu la acest obiect.

Acest material este de două provenienţe, 
unul de provenienţă bisericéscá, şi altul de 
provenienţă civilă — de stat.

Iată materialul de provenienţă biseri- '
césca.

In Statutul organic § 6 aflăm următorele 
condiţiuni reteritóre la membrii sinodului pa
rochial: „In sinodul parochial iau parte toţi 
parochianii maioreni, de sine stătători, nepă
taţi, cari îşi împlinesc datorinţele parochiale“. 
Iar’ în § 23 p. 13 comitetului parochial i-se 
impune datorinţa: „A priveghia asupa reli- 
giosităţii şi moralităţii membrilor parochiali, 
precum şi pentru desrădăcinarea datine lor 
stingace şi a desfrenărei, prin mijlóce mo
rale şi pedepse mai mici bisericesci, şi a cere 
ajutorul protopresbiteruiui, ear’ la cas de ne
cesitate al episcopului, spre restaurarea reli- 
giosităţii şi moralităţii“.

Ear’ drept interpretare la § 6, în con
clusul congresual din anul 1891 Nr. prot. 
179 se zice: „Paragraful 6 din Statutul or
ganic fiind deplin clar, nu are lipsă de inter
pretare; dar’ fiind-că conveţuirile neligitime 
au devenit un rău general, care periclita 
viaţa nóstra bisericéscá, este datorinţa orga
nelor competente a se îngriji, ca cei cari se 
află în conveţuiri nelegiuite, s& fie eschişi din 
corporaţiunile bisericesi, din cari chiar conform 
§ iui 6 din statutul organic, numai iudiviiji 
nepătaţi pot tace parte“ ■

Apoi phvitoriu ia împedecarea şi stîr- 
pirea concubinatelor, în conclusul congresual 
din anul 1886 Nr. prot. 71 se zice: „Re- 
fentoriu la datele statistice despre convie
ţuirile nelegiuite, cari au luat dimensiuni 
regretabile în tóté trei eparchiile, se primesce 
propunerea comisiunei cu adausul propus de 
deputatul Dr. losif Gali, şi conform acestora 
congresul decide: Consistoriul metropolitan 
se insárcinézá, ca în conţelegere cu consis- 
tonele eparehiale să iee măsurile necesare 
pentru oprirea convieţuirilor nelegiuite, stă
ruind, ca preoţimea şi comitetele parochiale 
(§. 23 p. 13 btat. org.) prin tóté mijlócele 
legale şi morale, cu deosebire prin esempiul 
bun, prin catechisarea tinerimei, prin cu
vântări bisericesci şi prin stricta menţinere 
a disciplinei bisericesci, să înrădăcineze reli- 
giositatea şi moralitatea în poporul încre
dinţat conducerei lor. Totodată presidiul con- 
sistoriului metropolitan să facă representaţiune 
la înaltul guvern al ţării, pentru-ca autori
tăţile administrative să dee mână de ajutoriu 
organelor bisericesci la realisarea disposiţiu- 
nilor referitóre la împedecarea convieţuirilor 
nelegiuite“. — Acest conclus a fost repeţit 
şi în congresul din 1900 sub Nr. prot. 53.

In urma acestor disposiţiuni consistoriul 
archidiecesan în timpul din urmă a emis 
următoriul cerculariu:

Nr. 11268 Bis.
Cerculariu cătră prosopresbiterii şi preoţii 
din archidiecesa nâstră gr.-or. română a 

Transilvaniei.
Datele statistice din anii 1897—1899, 

au presentat Congresului naţional-bisericesc 
al Metropoliei nóstre, ţinut în anul curent, 
o icóná tristă, în special în ce privesce mo
ralitatea unei părţi a credincioşilor noştri. 
Din datele sus indicate Congresul cu durere 
a trebuit să observe, că convieţuirile ilegale 
în loc de a se reduce, au tendenţa de a se în
mulţi. împrejurarea acésta regretabilă din 
tóté punctele de vedere a îndemnat pre re- 
presentanţa cea mai înaltă din biserica nóstra, 
în 4/17 Octobre a. c. sub Nr. 53, a da con- 
sistorielor eparehiale din Metropolia nóstra 
îndrumarea, cum au să procâdă, pentru-ca 
convieţuirile ilegale nu numai să se reducă, 
ci să se şi stárpéscá. Purcederea, după în
drumarea Congresului, are să se facă în con
formitate deplină cu conclusul Congresulu. „

din anul 1886 Nr. 71. Deci fiind-că con
clusul Congresului dela 4/17 Octobre a. c. 
Nr. 53 nu este altă decât o reînnoire a celui 
din 1886 Nr. 71, care încă a fost îndreptat 
în contra convieţuirilor ilegale, preoţimea 
nóstrá archidiecesană este cu t0tă seriositatea 
provocată, cu comitetele parochiale împreună 
să lucreze din tóté puterile lor contra răului 
care dacă va lua dimensiuni mai mari are 
însuşirea de a deveni un morb, nu numai 
moral, dar’ şi social; cu un cuvânt are în
suşirea de a deveni un morb, care să fie 
în stare a ameninţa esisţenţa creştinilor noa- 
s tri; pentru-că convieţuirile ilegale sunt un 
rău, care pre cei ce vieţuesc afară de lege 
îi înstrăinâză de biserică şi de tóté bineface
rile acesteia. Şi este sciut că cine este în
străinat de biserică şi de binefacerile ei, nu 
are parte de mângâierea sufletéscá, care e 
de neapărată trebuinţă pentru sufletul fie
cărui om, cu atâta mai mult pentru sufletul 
fie-cârui creştin. Căci dacă marea vieţii înăl
ţată de viforul ispitelor şi al năcasurilor 
de tot teliül, ameninţă pe om să-l înghită, 
unde va căuta şi unde va afla mângâiere şi 
linisce sufletéscá ? In viâţa păcătâsă a fără- 
de-legei ? Nici decum. Viaţa pécátósá a fâră- 
de-legei nu va fi nici când în stare a-i da omului 
şi cu atât mai puţin creştinului mângâiere şi 
linisce sufletéscá. Din contră ea este potri
vită a produce mustrări de cuget, care’l pot 
duce la desnădăjduire. Ear’ desnădăjduirea 
dacă ajunge să se facă dómná asupra sufle- 
ului cuiva, e ca şi sigur că îl împinge în 
prăpastia, din care mântuire nu se mai póte.

Convieţuirile ilegale au însă şi altă lăture 
hidósá, care se manifestézá într’un mod în 
vederat şi simţit şi în viaţa socială. Con
vieţuirile ilegale, netiind între bărbat şi mu
iere legături recunoscute de vre-un fel de lege, 
nu sunt încheiate, ca să dee vre-o garanţie 
pentru ajutoriu împrumutat celor ce con- 
vieţuesc în fără-de-lege.

Prin urmare, nu sunt încheiate nici 
pentru ca să pótá da garanţie pentru în
chegarea de familii cinstite. Ele sunt mai cu 
B ârnă născociri ale desfrânărei, cari împreună 
şi despreună bărbat şi muiere, după plac şi 
după poftă. Fie-care din părţile ce vieţuesc 
astfel póte fi părăsită când are mai mare lipsă 
de ajutoriu, spre batjocura şi paguba părţei 
avisate la ajutoriu. In întâmplări de aceste 
se văd urmările cele grozave ale astorfel de 
convieţuiri. Căci ele ne arată caşuri când d. 
e. partea părăsită une-ori rămâne bolnavă 
în singurătate, tăr’ de nici un sprijin, de 
multe-ori lipsită chiar şi de compătimirea 
deaprópelui. Până când partea ceealaltă îm- 
petrită in fără-de-legi, alérgádupá altă jertfă 
a păcatului. Laturea acésta mai are şi altă 
parte şi mai urîtă şi mai bogată în urmări 
pécátóse. Se póte ca ori-ce .creştin să nu’şi 
pună întrebarea, ce se întâmplă cu copiii 
eventuali din asemenea convieţuiri?

Ei, bieţii, cari nu sunt vinovaţi de 
păcatele procreatorilor lor, nu au părinţi legali. 
Şi dacă se întâmplă că din causa unei morţi 
neprevăzute sau din alte cause procreatorii 
lor nu pot face disposiţiuni speciale, rămân 
ai nimănui, cel mult ai unei mame amărîte, 
muritori de fóme în uşile ómenilor, pentru- 
că pe tatăl lor firesc, dacă acesta nu a dispus 
special după legea normativă în caşuri de 
moştenire, nu’l pot moşteni.

Preoţimea nostră, care e datóre a apăra 
turma cuventátóre încredinţată ei spre păs
torie, să nu pregete, cu vreme şi fără de 
vreme, după cum zice apostolul Pavel, cu 
cuvântul, în biserică şi afară de biserică, a 
arăta relele ce urmâză din convieţuirile 
ilegale.

Ear’ după ce au făcut tot ce le impune 
datorinţa de păstori sufletesci, unde află de 
bine să câră şi spriginul organelor politice, 
pentru delăturarea răului.

In fine fie-care paroch sau administrator 
parochial se índatoréza a raporta of. prot. 
concernent, ce măsuri a luat în sfera compe
tenţei sale pentru stârpirea convieţuirilor ile
gale. Ear. of. prot. rapórtele parochilor şi adm. 
parochiale, pe lângă raport cu opiniune in
formativă să le aşternă Consistoriului archi
diecesan.

S i b i i u ,  din şedinţa senatului biseri
cesc, ţinută la 19 Decembre 1900.

C o n s i s t o r i u l  a r c h i d i e c e s a n .
loan Metianu Dr. Elie Cristea

archiepiseop şi metrop. ierodiacon, secr. consist.
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Szebenvárm. főispánja
és szászispán. [69] 1— 2

385 sz. 1901 ein.

Pályázati hirdetmény.
Szebenvái. megyében U j e g y h á z  

székhellyel üresedésbejött ujegyházi já
rási orvosi állásra ezennel pályázatot 
nyitok. Ezen állás utáni javadalma
zások :

1. Évi 800 korona törzsfizetés és 
évi 300 korona utiátalány.

2. A törvényhatósági bizottság 
eziránti határozata szerint a vólt Uj- 
egyházszéki korház alapból körülbelül 
évi 300—310 korona fizetési pótlék.

3. A járáshoz tartozó öt község
ben a közorvosi teendők ellátásáért a 
törvényhatósági bizottság által jóvá
hagyott községi képviselő testületi ha
tározatok szerint körülbelül 620 korona 
utazási átalány és:

4. A törvényhatósági bizottság 
által évről évre meghatározandó és az 
1. pont alatti törzsfizetés után számí
tandó 10%os évi drágasági pótlék jelen
leg 80 korona.

Felhívom pályázni óhajtókat, hogy 
ezen főispáni kinevezés utján betöltendő 
járási orvosi állomásra az 1883 évi I. 
törv. cikk 9 §. szerinti minősítést iga
zoló, valamint a tiszti orvosi vizsga le
tételéről szoló és eddig alkalmaztatásu
kat igazoló okmányokkal szabályszerűen 
felszerelt pályázati folyamodványukat 
folyó hó 31-ig hozzám nyújtsák be.

Na g y - S z e b e n ,  1891. évi május
^ '® n ' T i l a l m a i m

főispán és szászispán.

Nr. 370/901. [67] 2 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea parochiei va

cante de clasa a III-a C r ă c i u n e 1, 
în protopresbiteratul Târnava, se escrie 
prin acésta concurs nou cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu postul 
de paroch din acésta parochie sunt cele 
fasionate în fóia pentru întregirea ve
nitelor dela stat, locuinţa în casa pa- 
rochială.

Doritorii de a ocupa acest post au 
se-şi aştârnă cererile instruite conform 
normelor în vigóre la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral (u. p. Kükülővár) până 
la terminul arătat mai sus.

Cetatea de baltă, 10 April, 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

tractului Térnavei, în conţelegere cu 
comitetul parochial respectiv.

N ic o la e  T o d o r a n
protopresbiter.

La Librăria archidiecesană se află 
spre verujai-e următorele icóne :

îngroparea Domnului (A e r )
Mărimea 56/68 cm.: simple 21 cor., 

fine 27.40 cor., torte fine 39 20. cor.
Mărimea 63/79 cm.: simple 27-40 cor., 

fine 39-20 cor., férte tine 48-40 cor.
Mărimea 74/100 em.: simple 39-20 cor., 

fine 48-40 cor., férte fine 70 cor.
Mărimea 82/120 cm.: simple 48'40 cor., 

fine 70 cor., férte fine 98 cor.
Mărimea 110/140 cm.: simple 67-20 cor., 

fine 89 60 cor., férte fine 117.60 cor.

C o n c u r s
[66] 2— 3

Pentru întregirea postului de ca
pelan lângă neputinciosul paroch din 
parochia de clasa a III-a L i m b a  proto
presbiteratul Albei-Iulie se escrie con
curs cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de capelan sunt jumătate din cele 
fasionate în cóla B. pentru întregirea 
venitelor preoţesci dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post au 
a-şi aşterne petiţiunile concursuale la 
subsemnatul oficiu protopresbiteral in
struite conform normelor din vigóre în 
terminul amintit şi au a se presenta 
înainte de alegere în vre-o Duminecă 
sau sérbátóre în biserică spre a cânta 
respective a celebra şi cuvânta.

Oficiul protopresbiteral în conţe
legere cu comitetul parochial.

A 1 ba-I  u 1 i a, în 19 Aprile (2 Maiu) 
1901.

(F lo r ia n  K a s a n
adm. prot.

Nr. 315/1901. [63] 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de pa

roch în parochia de clasa a III-a Voia,  
prin acésta se escrie concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post vacant sunt cele fasionate în cóla 
B. pentru întregirea venitelor dela stat, 
despre cari concurenţii ’şi pot lua in- 
formaţiune dela comitetul parochial.

Doritorii de a ocupa acest post au 
se-şi aştârnă rugările concursuale in
struite conform legilor în vigóre sub
semnatului oficiu protopresbiteral în 
terminul deschis.

Comitetul parochial gr. orient, din
Voia.

Vidi:
Or ă ş t i e ,  20 Aprilie v. 1901.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 

Orăştiei.
V a s ile  K o m şa

protopresbiter.

In préjma esamenelor!

Scrisori de esamen
(propise)

In préjma esam enelor!

pentru scrierea română, %ermână şi 
dictando tipărite în Tipografia ar- 
dlidiecesană, în colóre vânătă, pe 
hârtie férte fină, mărime 24/31 cm. 

Preţul: «le Iiueută 2 fii.; ÎOO bucăţi 1-30 cor. şi porto postai. 
Comamlele <liu afară se esecută imediat.

Librăria tipografiei arch id iecesa n e .
• '- ta rn  a m ' . i  .. -sü-tv~r

Pentru pacienţii de stomach!
Tuturor cari în urma răcelii ori a prea maréi împovărări a stomachului sau prin con- 

sumareade mâncări greu de mistuit prea reci ori prea calde sau prin un traiu neregulat 
’şi-au contras bólé de stomach, precum:

1138274
2)51384
3 5' 31!)
4 64441
5 83551 
6117349
7 38904
8 51612
9 58019

Catar de slomaeh, Sgârciuri de stomach,
D ureri de stomach, M istuire grea  sau astupare  de stomach

li-se recomandă un bun mijloc de casă, ale cărui resultate esceleute de mulţi ani sunt deja 
probate. Acesta este:

V inul d e  b u ru ien i a l lui Hubert Ullrich.
Acest vin este preparat din buruieni renumite şi recunoscute ca tamaduitóre, cu vin 
bun ; întăreşte şi înviorăză organismul de mistuire al omului. Vinul de buruieni delătură 
conturbaţiile de mistuire şi influinţeză puternic asupra nouei formări de sânge sănătos.

Prin întrebuinţarea regulată a vinului de buruieni bóléié de stomach vor fi curate încă 
în formare. Se nu întârzie nirne dar’ a-’l folosi încă de cu vreme. Simptome, ca: d ureri de 
cap, rîgăeli, a rsu ri în  stomach, inflam aţii, am eţeli cu vornári, cari la pacienţi cu sufe
rinţe învechite apar cu atât mai vehement, dispar adesea după câte-va beuturi de vin de burueni

P n i l Q f i n a t i i i p  cu urmârile lor neplăcute, m aladii, dureri eoliee, bătăi de
U U IIO II |Ja |lilC  inimă, insom nie, precum şi conglomerarea sângelui în ficat, 

splină şi suferinţele bemoroidice de multe-ori se delătură iute cu vinul de buruieni. Vinul 
de buruieni delătură mistuirea grea şi depărtăză prin un scaun uşor materii stricate din sto
mach şi intestine.

Faţa palidă şi slab ă , anem ia şi slăb iciu n ile  urmările unei
mistuiri rele a formării insuficiente de sânge şi a stării bolnăviciose a ficatului. Lipsa de 
ape tit şi reaua disposiţie, precum şi durerile de cap şi nopţile perdute (insomnie) 
consumă adeseori încetul cu încetul multe persóne. Vinul de burueni da slăbitei puterii de 
traiu uu nou şi próspet impuls. Vinul de burueni măreşte apetitul, ajută mistuirea şi nu- 
trirea, uşurâză formarea şi schimbarea materiei, îniesueşte formarea sângelui, calmăză nervi 
escitaţi şi creeză nouă voe de viétá. ÎN'enumerate scrisori de recunoscinţă şi mulţămită 
dovedesc acestea.

Vinul de ierburi se află de vânzare în sticle fl. 1.50 şi fl. 2. —  la farmaciile din Sibiiu, 
Tumifor, Sélijte, Ocna, Slimnie, Şeica-mare, Nocrich, Avrig, Tălmaciu, Boiţa, Cisnădie, Poplaca, 
Gurariului, Jina, Poiana, Mercurea, Câlnic,  Loman, Piane l-de-sus, Petrifaléu, Sebeşul-săsesc, 
Vinţul-de-jos, Baia, Spring, Vingard, Ohaba, Beşineu, Mihalţ, Teiuş, Blaj, Pănadc, Ţapu, Mediaş, 
Blajel, Sân-Mărtin, lbăşfaleu, Basna, Agnita, Oincu-mare, Boholt, Făgăraş, Bec,lean, Câmpulung, 
Rîmnic-Vălcea, Cudjir, Orăştie, Deva, Hunedoara, Haţeg, Luncani, Paj, Ohaba, Ponor, Atba- 
Iulia  etc. — precum şi în tóté celelalte localităţi mai mari şi mai mici din Ardei, Ungaria 
şi Austria.

Farmaciile din Sibiiu trimit 3 şi mai multe sticle de vin cu preţurile originale In tóté 
localităţile din Austro-Ungaria.

©aíg" Păziţi-vă de falsificări! •‘‘SSS®
Se se căra anumit:

V in u l  d e  b u r u ie n i  a l  Iu i p f "  H u b e r t U l lr ic h e
Vinul meu nu este o medicină secretă. Părţile lui constitutive sünt: Vin de Malaga 

450,0, Spirt de vin 100,0, Glycerin 100,0, Vin roşu 240,0, Sirup de fragi 150,0, Sirup de 
cireşe 320,0, Coacăză, Aniş, Rădăcină „Helen“, iarba ferului americană, Rădăcina „Entianus“, 
„Kaimus“ â 10,0. Tóté aceste se amestecă. un. dem. [21] 9 — 11

Se întindem mâna norocului!
Deja mulţi s’au fericit prin cumpărarea unui los

dela noi.
Loteria cea mai bogată în şanse lin lume este Loteria nostră de clase reg. nng. Din

100.000 50 000 câştiguri în bani
Câştigul cel mai mare eventual

1.000,000 corone.
1 premie 600.000, 1 c â ş t i g  k 400.000, 200.000, 2 i i  100.000, 1 â  90.000, 80.000, 
70.000, 2 k 60.000, 1 ă 40 000, 5 k 30 000, 1 k 25 000, 7 â 20 000, 3 k 15.000, 
31 ă 10.000 67 k 5000, 3 â 3000, 432 k 2000. 763 â 1000, 1238 â 500, 
90 k 300, 31.700 k 200, 3900 k 170, 4900 k 130, 50 k 100, 3900 k 80

2 900 k 40. Iu total

13 ,160 .090  Cor. adecă treisprezece m ilió n e  1 6 0 .0 0 0  Cor.
GLÜCKSKALENDER FÜR DAS JAHR 1901.

Marz

85123 
35355 ' 
44337 s
51649 ; 
59519 
83320 I 
85128 
.35362 ! 
44347
51650 ’ 
59560 Í 
83332 :

3ft|86052 
3l j35365

April Mai
M 1144373 M 1 48569
1) 2 52329 D 2 53709
iM 3 59576 F 3 62319
D 4 83383 S 4 83468
F 5 86068 s 5 89345s 6 35366 M 6 36462
W T 44382 D 7 4042
X 8 52346 XI 8 36473
1) 9 59598 D 9 49544
M10 8343(1 F 10 53718
D 11 80070 S n 62452

12 35371 10
S' 13 48076 M 13 4053
s 14 52503 D 14 36475
M 15 60033 M 15 49711
D 16 83436 D 16 53719
M 17 89324 F 17 62459
D 18 35375 Ő 18 83492
F 19 48087 ST r s « 7S 20 52551 M20 37104
S 21 60040 1) 21 49715
M22 83439 M22 53720
I) 23 89327 D 2362461
M*24 35377 F 24 83494
I) 25 48559 S 25 8460
F 26 1)2581 S 26 i 33139S 27 60045 M27151356
S 28 83465 D 28J55184
M29 89342 M 29 j62466
D 30 35377 D 30183536

F 31 8560

Juni
S[ 1188250
s 2 51381
M 3 55186
1) 4 62472
M 5 83550
Ü 6 8568
F 7 38274
S 8 51384
s 56319
M lb 64441
I) 11 83551
M 12 17349
I) 13 38904
F 14 51612
S 15 58019
s 16 64479
M 17 83562
1) 18 17752
M 19 38913
1) 20 51620
F 21 58033
S 22 64486
s~
M24 17760
1) 25 38910
M26 51630
D 27 58036
F 28 65816
S 29 17797
s~ 3Ü38973

lull
M 1 51633
I) 2 58046
M 3 65832
D 4 83384
I- 5 19815
S 6 40489
S 7 51635
M 8 58050
I) 9 65835
M 10 83591
D 11 21622
F 12 40497
s_ 13 51636
s 14 59503
M 15 65839
ii 16 85121
M 17 32706
D 18 44336
F 19 51643
s 20 59504
S 2T
M 22 85123
D 23 35355
M 24 41337
D 25 51649
F 26 59519
S 27 83320
s 28 ■R5I2K
M29 35362
D 30 44347
M 31 51650

AUüUSt
D 1 59560
F 2 83332
S 3 86052
s 4 35365
M 5 44373
I) 6 52329
M 7 59576
D 8 83383
F 9 86063
S 10 35366

11 44382
M12 52310
D 18 59598
M 14 83430
D 15 86070
F 16 35371
S 17 48076
s 18 52503
M 19 00033
D 20 83436
M21 89324
D 22 35375
F 23 48087
S 24 52551
s 25 (10040
M26 83439
D 27 89327
M28 35377
I) 29 48559
F 30 52581
S 31 60045

September
s 1 83465
M 2 89342
I) 3 48569
M 4 53709
Ü 5 62319
F 6 83168
S 7 89345
S 8 36462
M 9 49541
I) 10 4042
M 11 30473
I) 12 49544
F 13 53718
S 14 62452
S* 15 83478
M 16 4053
I) 17 36175
M 18 49711
I) 19 53719
1’’ 20 62459
S 21 83492
s 22 8457
M23 37404
D 24 49715
M25 53720
I) 26 (»2161
F 27 83494
S 28 8466
s~ ÎKTA9
M 30 51356

Dezember
■§5502 
44347 
51650 
59560 
83332 
86052 
35365

i a  babe ich Geburtstag?
83533
89327
35377

v e rs u c h e  s e in  Glück m i t  d é r  a u  se in e m  
Geburtslage v e rz e ic h n e te n  N u m m e r. In  d ie se m  
K a le n d e r  is t  an  Jedem Tage d e s  J a h re a  e in e  N u m m e r 
v e rz e ic h n e t, w e lc h e  b e i umgehender B e s te llu n g  
v o n  u n s  b ez o g en  w e rd e n  k a n n , so  d a ss  J e d e m  d ie  

W ahl s e in e r  N q m m e r f re is te h t. S o llte  d ie  N im m e r  in z w isc h en  v e rg r iffe n  s e in , so s e n d e n  Ih n e n  e in e  ä h ^ i i^he .____________

Intregă întreprinderea stă sub supravegherea statului- 
Contribuţia pentru losurile originale de clasa primă conform planului este: 

pentru o optime (V8) fl- —.75 sau C. 1.50 pentru un pătrar (V4) ti. 1.50 sau C. 3-—
„ o jumetate (V2) „ 3 — „ „6.— „ un întreg V/O „ 6.— ,, „12—

şi se trimit cu rambursă, sau trimiţendu-se preţul lor anticipativ. Planuri oficióse 
gratis. Comande pentru losuri originale sunt a se trimite direct la noi până la

££££ Malit a. c.
F i

Museumring II 
Elisabethring 54

Banca
A. TÖRÖK & Co.
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B udapesta. y. Wataemni
M ulte ş i fórte  m a r i c â şt ig u r i am  so lv it  n o i p rea  s t im a ţilo r  n o ş tr i c lien ţi  

ş i  anum e în  tim p  scu rt p reste  c in c i m ilió n e

Scrisóre de comandă de tăiat.
Ersuche um Zusendung von., 

nebst amtlichen Plan.
Der Betrag von. fl.................

Herren A. TÖRÖK & Co., Budapest.
Original-Loos I. Classe der königl. ung. priv. Classenlotterie
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